

关于高速公路项目投资财务管理与资金管理的探讨

杨润富

(山西交投忻阜高速公路管理有限公司, 山西 忻州 034000)

摘要: 近几年来, 随着经济的快速发展, 我国高速公路项目建设也在不断增多, 要想不断推动高速公路企业的壮大发展, 就需要管理者提高对高速公路项目投资财务管理与资金管理重视程度, 在实践当中发现高速公路项目投资财务管理与资金管理存在的问题, 不断探索适合高速公路项目的财务管理与资金管理模式, 有效降低公路项目建设的资金风险, 保证高速公路企业财务及资金安全, 全面推动高速公路企业的稳定发展。本文针对高速公路项目投资财务管理与资金管理存在的问题, 提出有关的策略。

关键词: 高速公路; 项目投资; 财务管理; 资金管理

0 引言

随着社会经济的发展, 国民生活水平的不断提高, 高速公路的建设模式也在不断发生改变, 建设资金来源途径也不断增加。在多元化发展背景下, 解决高速公路项目的财务资金管理问题已经刻不容缓, 有效拓宽融资渠道, 进行高效的工程项目资金管控, 在建设过程中科学合理财务规划, 以及有效地去降低项目成本, 对于高速公路项目发展建设具有重要的意义^[1]。

1 高速公路建设项目中财务管理与资金管理现状

在高速公路建设项目中, 财务管理与资金管理可谓重中之重, 资金作为项目运转的重要支撑, 高效的财务管理, 可以有效地降低项目资金风险, 高速公路项目财务管理工作是通过工程会计的活动进行严格的监督, 实现工程项目资金管理规范化, 通过合理的财务规划, 最大程度地去发挥资金的真正价值, 科学合理的分配和使用高速公路建设项目的资金。其中, 不同的高速公路工程项目建设具体的财务管理内容也是有差别的, 但大部分的财务管理的内容主要是包括高速公路建设项目的前期筹划、项目建设资金的筹集、具体的费用成本核算管理等方面。

近几年来, 随着我国经济的繁荣发展, 高速公路建设行业也迎来了发展的春天, 由于财务管理在高速公路工程建设中有着重要地位, 在高速公路项目工程项目建设实践中也在不断地提高财务管理的水平, 让财务管理工作在高速公路项目建设中发挥更为重要的作用, 当前高速公路的财务管理工作范围在不断的扩大, 管理的任务量也在不断增大。因此, 社会各界人士对于高速公路项目财务管理与资金管理也十分重视。相关部门也在不断加强这一方面的监管, 督促高速公路资金管理朝着规范化、科学化方向发展, 财务管理与资金管理对高速公路项目建设具有重大的积极意义, 只有将项目建设资金更为合理的使用和分配, 规范项目资金审批程序, 把管理落到实处, 才能给高速公路建设企业和社会带来了更大的效益^[2]。

2 高速公路建设项目在财务管理、资金管理方面存在的问题

2.1 建设项目存在超预算情况

分析我国大部分的高速公路建设工程可以发现, 在实际的建设费用超出前期的投资预算的这一现象是十分普遍的, 有的建设项目的实际费用支出超出预算费用的一半, 而超出的预算主要体现在以下几点:

第一, 在项目建设过程中处于对整体工程形象的考虑,

提高了建设标准, 增加了成本支出。第二, 在高速公路建设过程中没有进行有效的资金管理监督, 导致项目工程造价的管理不到位, 出现建设资金浪费, 投资超出事前预算。第三, 没有对工程建设各项费用进行详细的登记, 导致工程项目费用管理困难, 资金投资增加。

2.2 对资金的支出管理不到位, 存在违规支付现象

高速公路建设项目的规模通常比较大, 资金支付数额巨大, 而当前高速公路项目的资金管理不够细致, 资金流向动态监管责任缺失, 相关工作人员的专业素养不高, 资金支付工作流程不规范, 导致了违规支出的行为增多, 其中主要体现在两个方面: 第一, 项目进行审计时, 发现某些部门工作人员违规在建设过程中存在私自挪用高速公路工程项目资金的现象。第二, 对于资金管理责任的划分不明确, 无法对资金实施有效的管控, 资金违规使用现象频出。

2.3 相关管理人员缺乏风控意识

在高速公路项目建设过程中, 资金的安全是十分重要的, 进行有效的风险控制是建设项目中十分重要的工作, 但是当前在高速公路项目建设过程中相关责任人的风险控制意识还是比较缺乏。在项目工程结算时, 不按照规定的银行汇款环节流程走, 违规使用现金支付, 导致资金管理的难度增加, 风险增大。又或者在进行款项支付过程中, 没有进行完整的手续办理, 例如资金在支付时相关的付款凭证不完整, 没有负责人的签字或者是盖章, 费用的报销没有发票证明, 造成资金支付管理混乱, 也给高速公路建设项目资金管理带来潜在的危险。

2.4 高速公路建设项目存在融资机构不合理的情况

目前高速公路的资金筹集方式和融资渠道都比较狭窄, 主要是因为高速公路项目的市场化程度不高, 在进行融资时最先考虑的还是银行放贷方式, 融资渠道比较单一, 而高速公路项目的收益是通过在公路建成后收取过往车辆通行费的方式, 资金的回笼速度过慢, 造成高速公路企业还款压力巨大的局面。此外, 对于其他的融资方式的了解程度不高, 很难进行相关的操作。因而, 目前高速公路项目建设, 还没有科学的采取多元化的融资方式, 进行项目融资^[3]。

2.5 工作人员流动性大, 资金专项管理的人员缺乏

对于高速公路项目的工作人员来说, 在一项工程完成后, 还需要负责其他的工作, 具有很强的流动性, 而这样的流动导致项目财务与资金的管理, 没有专门的人员负责, 出现资金问题时无法及时有效地去进行解决, 这样的管理方式时常导致高速公路的工程施工单位账表核算无法达到相关部门

账目要求,出现罚款现象,从而增加了高速公路工程项目的费用支出,造成较大的经济损失。同时,没有专人负责也导致项目收入不能及时入账,导致后续的财务决算工作不能正常运行,从而直接影响到高速公路项目的清理工作。

3 高速公路项目投资财务管理与资金管理策略

3.1 扩展项目建设融资渠道

高速公路项目建设需要大量的资金,融资活动是必不可少的,目前高速公路项目的融资方式还比较单一,融资还相对困难,需要有效解决建设项目的融资问题。相关的管理人员可以多了解其他的融资知识,考虑其他的融资渠道,根据项目建设的实际情况,及时地调整融资结构,相关的部门可以加大支持力度,给高速公路项目更多的优惠政策,引进更多的资金,实现项目融资渠道多元化的目标。

3.2 加强对银行账户的管控

高速公路建设过程中要想有效的减少资金问题,降低资金风险,就需要从源头出发,对于资金账户的开始要进行严格的审核控制,对于账户的流动资金的管理要落到实处,对于工程项目的费用支出每一笔都要准确、详细的进行记录,方便相关财务人员的回头核算,资金管控。在预先制定的工程预算表不能随意进行改动,款项的结算不使用现金结算方式,采用网上汇款方式,让财务人员能够有效监控每笔流动资金,确保了项目资金的安全。

3.3 增强财务管理资金的监管力度,对各项工程支出严格把关

制定资金管理的相关条例,并要求相关人员要严格按照条例,进行资金的收付,做到对资金流动的各个环节都进行有效监管,减少项目违规现象的发生。实行财务资金限额管

理制度,将多余的现金及时存入银行,支出费用账单报销时必须保证手续齐全,严格按照资金管理条例的标准流程进行资金支付,从而有效地促进高速公路工程建设良好运行,降低项目工程财务资金管理的难度。同时,加强对工程财务与资金管理工作的重视,认真进行相关费用核算。组织各项目施工进场单位、代理银行制定“建设资金安全使用”与“农民工工资保障”三方监管协议;充分利用现代高科技网络电子信息管理,组织项目施工单位全部启动“网上银行资金结算申请审批”制度;建立征地拆迁资金支付“封闭式”运行制度;落实农民工工资支付“一人一卡”制度和工资发放“公示”制度;确保建设资金足额发放到人到户,有效提高建设资金的使用效率,定期深入一线进行资金跟踪监督检查。

4 结论

当前,交通建设力度也在不断的加大,高速公路建设项目在实践中取得了很大的进步,但是高速公路的财务与资金管理至今仍然不够完善,由于受到各种因素影响,目前高速公路企业项目建设时,在资金管理方面还面临着很大挑战。基于此,相关负责人要高度重视,在工作实践中财务与资金的问题,分析问题,扩宽项目融资渠道,加强费用支出管理,严格进行监督,不断推动高速公路建设项目的可持续发展。

参考文献

- [1] 李冬明. 刍议高速公路试运营阶段财务管理模式[J]. 首席财务官, 2019,15(21):57-58.
- [2] 彦莉. 关于高速公路企业投资财务管理与资金管理的相关探讨[J]. 财经界(学术版), 2016(19):189.
- [3] 陈黎. 关于高速公路项目投资财务管理与资金管理的探讨[J]. 中国乡镇企业会计, 2015(3):73-74.

(上接第119页)

最为重要的部门,同时也是企业实现业财融合的关键部门,对于企业有效实行业财融合具有极为重要的作用。因此,促进业务部门和财务部门之间的交流沟通,有利于推进业财融合实施进程,也有助于企业实现既定战略发展目标。由于企业业务部门和财务部门对价值和发展方向的理解存在一定差异,从而导致两部门对于企业作用以及自身地位也不一致。因此,想要有效实行业财融合,需要做到以下几点:

首先,需要极力促进企业业务部门和财务部门之间的交流,具体从管理制度以及工作人员等层面入手,从而有助于企业业务部门和财务部门保持同步效率工作。其次,根据相关管理规定,进一步促进双方之间的交流沟通。例如,其相应方式具体有:在企业业务部门中可以设置和财务工作有关的职位,如销售会计、管理会计等;需要在企业两部门当中,采取职位轮换的方式,双方之间可以进行相互学习,从而有利于增强企业各部门之间工作协调性^[3]。

3.3 组建高素质人才团队

目前,关于企业选取组建业财融合的复合型人才,主要从以下两点内容着手进行:

其一,在企业内部选择满足要求的工作人员。对于财务部门而言,主要需要考量其财务工作人员的专业技能和知识,从而选择能够能够熟练开展工作且工作绩效良好的人员,利用集中化的培训活动以及技术部门设立的职位轮换机制,帮

助工作人员充分掌握业务知识和专业技能,从而有利于企业培养出具备财务和业务综合性知识内容的复合型人才。其二,企业在招聘阶段合理选择工作人员。具体需要采取科学合理的招聘手段选择同时具有财务和业务双重知识结构的复合型工作人员,从而不仅有利于企业拓展团队,而且有助于促进企业实现稳定健康发展。总之,企业只要能够充分发挥业财融合的作用,进而能够对企业运营管理具有重要作用。

4 结论

总而言之,在各领域中业财融合的有效实施,对于现代企业稳定经营具有重要意义。但是基于业财融合自身特征,加之工作任务重,进而导致目前企业在实行业财融合过程中会受到多个因素的影响,存在局限性。基于此,企业重点关注融合有效落实业财融合,根据自身发展现状及实际需求,发现其中存在的问题,更新自身理念和执行方式,高度结合企业业务部门和财务部门,从而有助于保障企业经济效益实现最大化。

参考文献

- [1] 李冀东. 业财融合在企业财务管理中的运用探析[J]. 财会学习, 2019(16):125-126.
- [2] 王冠宇. 企业业财融合中存在的问题及对策研究[J]. 纳税, 2019, 13(6):76-77,82.
- [3] 邢桂英. 大数据背景下企业业财融合路径分析[J]. 首席财务官, 2019,15(20):92-93.